

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ellen Demuth (CDU)

und

## Antwort

des Ministeriums des Innern, für Sport und Infrastruktur

### Freiwillige Feuerwehren im Kreis Neuwied

Die **Kleine Anfrage 2641** vom 22. September 2014 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Zahl der aktiven Feuerwehrleute bei den Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied in den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte je nach Verbandsgemeinden und Stadtteile, der Stadt Neuwied aufgeschlüsselt)?
2. Wie hat sich in den letzten fünf Jahren die Altersstruktur bei den aktiven Feuerwehrleuten der Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied entwickelt (bitte je nach Verbandsgemeinden und Stadtteilen der Stadt Neuwied aufgeschlüsselt)?
3. Wie hat sich in diesem Zeitraum der Anteil der Frauen bei den aktiven Feuerwehrleuten der Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied entwickelt (bitte je nach Verbandsgemeinden und Stadtteilen der Stadt Neuwied aufgeschlüsselt)?
4. Wie haben sich in diesem Zeitraum die Mitgliederzahlen in den Jugendfeuerwehren der Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied entwickelt (bitte je nach Verbandsgemeinden und Stadtteilen der Stadt Neuwied aufgeschlüsselt)?
5. Wie stellt sich in diesem Zeitraum die Entwicklung der Einsätze der Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied dar (bitte je nach Verbandsgemeinden und Stadtteilen der Stadt Neuwied aufgeschlüsselt)?
6. Wie hoch waren in den letzten vier Jahren die Investitionen für die Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied (bitte je nach Verbandsgemeinden und Stadtteilen der Stadt Neuwied aufgeschlüsselt)?
7. Wie hoch war dabei jeweils der Anteil der Landeszuschüsse?

Das **Ministerium des Innern, für Sport und Infrastruktur** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. November 2014 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die in den Antworten zu den Fragen 1 bis 5 aufgeführten statistischen Daten basieren auf den Angaben der zuständigen Kreisverwaltung Neuwied.

Zu Frage 1:

Die Zahl der aktiven Feuerwehrleute bei den Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied hat sich in den letzten Jahren wie folgt entwickelt:

Aktive	2009	2010	2011	2012	2013
VG Asbach	209	210	206	207	212
VG Bad Hönningen	118	111	113	108	106
VG Dierdorf	134	136	139	135	132
VG Linz	226	227	227	228	230
VG Puderbach	92	94	92	85	91
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.

Aktive	2009	2010	2011	2012	2013
VG Unkel	142	142	130	133	136
VG Waldbreitbach	141	136	147	136	139
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.

Zu Frage 2:

Die Altersstruktur hat sich bei den aktiven Feuerwehrleuten der Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied wie im nachfolgenden Schaubild dargestellt entwickelt:

Altersstruktur bei Aktiven im LK Neuwied	2009	2010	2011	2012	2013
<b>bis 20 Jahre</b>					
VG Asbach	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Bad Hönningen	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Dierdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Linz	37	30	25	24	25
VG Puderbach	12	12	10	12	15
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Unkel	10	14	13	15	15
VG Waldbreitbach	23	23	23	18	18
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
<b>21 bis 30 Jahre</b>					
VG Asbach	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Bad Hönningen	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Dierdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Linz	69	75	75	70	66
VG Puderbach	29	26	24	18	20
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Unkel	33	35	36	35	31
VG Waldbreitbach	29	30	40	38	36
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
<b>31 bis 40 Jahre</b>					
VG Asbach	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Bad Hönningen	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Dierdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Linz	46	47	55	54	61
VG Puderbach	26	28	26	26	22
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Unkel	25	25	23	24	27
VG Waldbreitbach	17	15	14	15	23
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.

Altersstruktur bei Aktiven im LK Neuwied	2009	2010	2011	2012	2013
<b>41 bis 50 Jahre</b>					
VG Asbach	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Bad Hönningen	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Dierdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Linz	43	41	36	38	34
VG Puderbach	18	18	22	24	28
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Unkel	32	31	30	33	31
VG Waldbreitbach	43	42	40	35	31
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
<b>51 bis 60 Jahre</b>					
VG Asbach	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Bad Hönningen	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Dierdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Linz	33	34	36	42	44
VG Puderbach	7	10	10	5	6
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Unkel	36	36	38	37	33
VG Waldbreitbach	30	26	28	28	32
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.

Zu Frage 3:

Der Anteil der Frauen bei den aktiven Feuerwehrleuten der Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied hat sich folgendermaßen entwickelt:

Anzahl Frauen	2009	2010	2011	2012	2013
VG Asbach	8	7	6	6	6
VG Bad Hönningen	4	4	4	4	4
VG Dierdorf	6	6	8	4	5
VG Linz	8	8	8	9	9
VG Puderbach	6	6	5	6	4
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Unkel	1	2	1	3	3
VG Waldbreitbach	8	10	9	8	7
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.

Zu Frage 4:

Die Entwicklung der Mitgliederzahlen in den Jugendfeuerwehren der Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied wird in folgender Tabelle aufgezeigt:

Mitgliederzahlen Jugendfeuerwehren	2009	2010	2011	2012	2013
VG Asbach	32	26	26	25	25
VG Bad Hönningen	17	17	18	20	18
VG Dierdorf	26	24	23	13	15
VG Linz	26	24	24	26	22
VG Puderbach	0	0	0	0	14*)
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Unkel	19	23	28	25	21
VG Waldbreitbach	34	29	23	23	23
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.

\*) Die Jugendfeuerwehr der Freiwilligen Feuerwehr in der Verbandsgemeinde Puderbach wurde im Jahr 2013 mit 14 Jugendlichen neu gegründet.

Zu Frage 5:

Die Einsätze der Freiwilligen Feuerwehren im Kreis Neuwied haben sich wie folgt entwickelt:

Einsätze	2009	2010	2011	2012	2013
VG Asbach	131	280	209	182	254
VG Bad Hönningen	163	174	180	131	179
VG Dierdorf	147	176	137	84	82
VG Linz	139	145	177	134	164
VG Puderbach	151	177	143	111	124
VG Rengsdorf	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.
VG Unkel	70	58	54	63	52
VG Waldbreitbach	114	135	101	121	174
Stadt Neuwied	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.	k. A.

Zu den Fragen 6 und 7:

Empfänger	Vorhaben	Investitionskosten in Euro	Zuwendung in Euro
<b>2011</b>			
Stadt Neuwied	Neubau Feuerwehrhaus in Neuwied-Oberbieber	411 000,00	137 000,00
VG Asbach	Neubau Feuerwehrhaus in Neustadt (Wied), Ortsteil Fernthal	353 000,00	117 900,00
Alle Aufgabenträger im Landkreis	Pauschale für kleinere Beschaffungen		78 518,41
	<b>Zusammen:</b>	<b>764 000,00</b>	<b>333 418,41</b>

Empfänger	Vorhaben	Investitionskosten in Euro	Zuwendung in Euro
<b>2012</b>			
Landkreis	Pulverlöschanhänger	21 080,00	7 000,00
Stadt Neuwied	Mehrzwecktransportfahrzeug MZF 2 (RP) mit Ladehilfe	70 000,00	26 000,00
	Erneuerung Atemschutzwerkstatt	35 400,00	11 800,00
VG Asbach	Neubau des Feuerwehrhauses in Windhagen	388 000,00	129 400,00
	Erneuerung der Feuerwehreinsatzzentrale	24 700,00	8 200,00
VG Bad Hönningen	Rettungsboot RTB 2	25 000,00	9 000,00
VG Linz am Rhein	Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 10/10	200 000,00	73 000,00
	Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Leubsdorf	52 300,00	17 800,00
VG Waldbreitbach	Einsatzleitwagen ELW 1	85 000,00	32 000,00
Alle Aufgabenträger im Landkreis	Pauschale für kleinere Beschaffungen		78 455,04
	<b>Zusammen:</b>	<b>901 480,00</b>	<b>392 655,04</b>

Empfänger	Vorhaben	Investitionskosten in Euro	Zuwendung in Euro
<b>2013</b>			
Landkreis	Zwei Löschcontainer mit Pulverlöschanlagen	39 270,00	13 000,00
Stadt Neuwied	Erweiterung des Feuerwehrhauses in Feldkirchen	138 000,00	46 000,00
VG Asbach	Umbau und Erweiterung des Feuerwehrhauses in Buchholz	370 898,00	123 600,00
	Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 10	200 000,00	73 000,00
	Kleinlöschfahrzeug KLF für die Feuerweereinheit Altenhofen (Umwidmung in TSF)	56 500,00	21 000,00
	Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 10	200 000,00	73 000,00
	Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 10	200 000,00	73 000,00
VG Dierdorf	Drehleiter DLA (K) 23-12 – gebraucht –	69 730,00	26 500,00
VG Unkel	Einsatzleitwagen ELW 1	85 000,00	32 000,00
	Mittleres Löschfahrzeug MLF	130 000,00	50 000,00
Alle Aufgabenträger im Landkreis	Pauschale für kleinere Beschaffungen		78 371,24
	<b>Zusammen:</b>	<b>1 489 398,00</b>	<b>609 471,24</b>

Empfänger	Vorhaben	Investitionskosten in Euro	Zuwendung in Euro
<b>2014</b>			
SV Neuwied	Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 10	200 000,00	73 000,00
VG Bad Hönningen	Drehleiter DLA (K) 23-12	583 000,00	222 000,00
VG Linz am Rhein	Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 10	200 000,00	73 000,00
	Teleskopgelenkmastfahrzeug TGM 23-12	403 000,00	153 000,00
VG Puderbach	Neubau Feuerwehrhaus in Oberdreis	198 000,00	66 000,00
VG Rengsdorf	Tragkraftspritzenfahrzeug-Wasser TSF-W mit Beladung (Feuerwehreinheit Straßenhaus)	97 500,00	37 000,00
	Tragkraftspritzenfahrzeug TSF ohne Beladung (Feuerwehreinheit Bonefeld)	48 000,00	18 000,00
VG Waldbreitbach	Mehrzwecktransportfahrzeug MZF 2 (RP) mit Ladehilfe (1. Teilbetrag) – I-Stock –	70 000,00	4 000,00
Alle Aufgabenträger im Landkreis	Pauschale für kleinere Beschaffungen		78 325,71
	<b>Zusammen</b>	<b>1 799 500,00</b>	<b>724 325,71</b>

In Vertretung:  
Randolf Stich  
Ministerialdirektor